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1. Рабочая тетрадь по математике
Тема: «Логарифмы и их свойства.
Логарифмическая функция. Логарифмические  уравнения».

Рабочая тетрадь рассчитана на самостоятельное (или под руководством учителя) изучение обучающимися темы «Логарифмическая функция» в полном объёме. Структура рабочей тетради соответствует разделам учебника Ш.А. Алимова «Алгебра и начала анализа» для  10-11 классов, а уровень заданий - требованиям, предъявляемым Государственным стандартам полного сребнего образования по предмету «Математика». Рабочая тетрадь включает следующие темы: «Понятие логарифма», «Логарифмы и их свойства», «Логарифмическая функция, ее свойства и график», «Решение логарифмических уравнений», «Решение логарифмических неравенств». В пособии коротко представлены: теория (более подробно в учебнике), разобранные примеры решений заданий, различные варианты заданий по материалам учебного пособия, позволяющие обучающимся работать самостоятельно.
Даются проверочные задания для закрепления, контроля и самоконтроля знаний учащихся. Пособие с успехом можно использовать при подготовке к сдаче экзамена, доступная форма изложения позволит быстро восстановить знания.


































1.1. Понятие логарифма
Решим уравнение аx= b, где a> 0, a ≠ 1.
Данное уравнение имеет единственное решение при b> 0: x = logab.
Логарифмом положительного числа b по основанию a, где  a > 0, a ≠ 1, называется показатель степени, в которую нужно возвести число а, чтобы получить число b.
	
аlogb= b


таким образом,  получим основное логарифмическое тождество


Пример 1. Вычислить    3

Решение:        3=5

Пример 2. Вычислить   7





Решение:      7=(7)=3=
Задание 1
Вычислить:

1) 2   ________________________________________________

2) 5  ________________________________________________

3) 3  ________________________________________________

4) ________________________________________________
Пример 3. Вычислить  log2 32
Решение:   log2 32 = 5 , т.к.  25 = 32


Пример 4. Вычислить  log3




Решение:    log3  = -2,  т.к.  3-2 = 




Пример 5. Вычислить  log5 =, т.к. 125 = = 5
Задание 2
1) log216   ________________________________________________
2) log327   ________________________________________________
3) log5 625 _______________________________________________________

4) log64  ________________________________________________


5) log_________________________________________________________________


6) log_________________________________________________________________
7) log4 4   __________________________________________________
8) log8 1   __________________________________________________
Логарифм  по основанию 10 называется десятичным и обозначается lgb.
Пример 6.    Вычислить lg 10
Решение     lg 10 = 1, т.к. 101 = 10
Пример 7.    Вычислить lg 0,01

Решение     lg 0,01 = -2, т.к. 10-2 =  =0,01
Задание 3
Вычислить:
1) lg 100    ____________________________________________________
2) lg 1000  ____________________________________________________
3) lg 0,1     ____________________________________________________
4) lg 0,001 ____________________________________________________

5) 10      ____________________________________________________

6) 10     ____________________________________________________
Пример 8.   Решить уравнение  log3 (1-x) = 2.
Решение:
По определению логарифма  32 = 1- х,
1- х = 9,
-х = 8,
Откуда: х = -8
Пример 9. Решить уравнение  logx8 = 3
Решение:
По определению логарифма  х3 = 8,

х = , х =2
Задание 4
Решить уравнение:
1) log6 x = 3,
х=6?,
х=___.
ответ: ______
2) log2(5- x) = 3
_____________________________________________________________
_____________________________________________________________
3) log3(x+2) = 3
_____________________________________________________________
_____________________________________________________________
4) logx 27 = 3
_____________________________________________________________
_____________________________________________________________

5) logx  = -1
______________________________________________________________
______________________________________________________________

Пример 10.   При каких значениях х существует log5 .
Решение:

Так как основание логарифма 5 > 0 и 5 ≠ 1, то данный логарифм существует только тогда, когда > 0.
Решая это неравенство методом интервалов: найдём корни числителя и знаменателя:  х=1,  х =2;
 (
х
)
 (
2
) (
1
)


Ответ: (1;2)

Задание 5
Выяснить, при каких значениях х существует логарифм:
1) 
log(4-х);
4-х >0,
-х >_____
 (
х
)х <_____

Ответ:


1) log8.
_____________________________________________________________
_____________________________________________________________
_____________________________________________________________
_____________________________________________________________
_____________________________________________________________
2) lg (49 – x2)
______________________________________________________________
______________________________________________________________
______________________________________________________________
______________________________________________________________
______________________________________________________________
*3) logx(2x – 1)
_______________________________________________________________
_______________________________________________________________
_______________________________________________________________
_______________________________________________________________
_______________________________________________________________




































1.2. Самостоятельная работа 1

1. Вычисли логарифмы и впиши буквы в соответствующие клеточки таблицы.

	
log25
	Ф

	lg 100
	Г

	
log6 
	И


	
log7
	А

	lоg1255
	К

	


log
	Р





__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________


	2
	

	
-
	-2
	


	
	
	
	
	



2) Решить уравнение:  log4 (0,5 +х) =1
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________

3) При каких значениях х существует логарифм  log0,7(5-х)
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________




















1.3. Свойства логарифмов
При работе с логарифмами применяются следующие их свойства:
1. log a 1 = 0
     2. log a a = 1
     3. log a (xy) = log a x + log a y
     4. log a  = log a x - log a y
     5. log a x =p log a x
     6. log a  =  log a x
     7. log a =  
8. log a x = 
Пример 1. Вычислить   log6 18 +  log6 2
Решение:   По 3 свойству  log6 18 +  log6 2 = log6 (18 ·2) = log6 36 = 2
Пример 2. Вычислить  log12 48 -  log12 4

Решение:   По 4 свойству  log12 48 -  log12 4 = log12 () = log12 12 =1


Пример 3.  Вычислить  log 3 





Решение:  По 5 свойству log 3 =log 3 3= log 3 3 = · 1 = 
Задание 1
Вычислить:
1) log12 2 +  log12 72
_________________________________________________________________

2) log3 6 +  log3  
_________________________________________________________________

3) lg2 +  lg5
_________________________________________________________________
4) log5 75 -  log 5 3
_________________________________________________________________

5) log2 15 -  log 5 
_________________________________________________________________

6) log8 -  log 8 32
_________________________________________________________________

7) log 13 
_________________________________________________________________

8) log 11 
_________________________________________________________________


Пример4.Вычислить:   log5  -  log5 12 + log5 50




Решение:   log 5  -  log 5 12 + log 5 50 = log 5  - log 5 12 + log 5 50 =
	


	= log5  = log5  = log5  25 = 2.

Пример 5. Вычислить: 





Решение:   По 8 и 7 свойству  = log8 = log2= .



Пример 6.    Вычислить logax , если logа b = 3, logа с = -2 и  х = ab












Решение:   По 3 и 5 свойству  log a x = log a (ab) = log a+ log a b+log a= 3 log a +2 log b +  log c = 3 + 2· 3 + · (-2) = 8.
Задание 2
Вычислить:
1) log8 12 -  log8 15 + log8 20
_______________________________________________________________


2) log7 36 -  log7 14 - 3 log7 
_______________________________________________________________

3) 
_______________________________________________________________

4) 
_______________________________________________________________



5) Вычислить logax , если logа b = 5, logа с = 4 и  х = abс
_______________________________________________________________
_______________________________________________________________





























1.4. Самостоятельная  работа 2

1)Вычислить:
а) log9 15 +  log9 18 - log9 10
_______________________________________________________________





б) 2log6 -  log400 + 3log
_______________________________________________________________
_______________________________________________________________
2) Решить уравнение:
log3(x - 5) = 2
_______________________________________________________________
_______________________________________________________________
3)При каких  х существует логарифм
log0,5(4х+35)
_______________________________________________________________
_______________________________________________________________




*4)Вычислить  36+10- 8
_______________________________________________________________
_______________________________________________________________
_______________________________________________________________





























1.5. Задания для самоконтроля
Вычисление логарифмов
	
	1 вариант
	1
	2
	3
	4
	5

	1.
	Вычислить:

	
5
	
0
	
-1
	
1
	
25

	2.
	Вычислить:

	
0
	
1
	
5
	
-5
	
-1

	3.
	Вычислить:

	
4
	
-4
	
-3
	
-5
	
25

	4.
	Вычислить:

	
-3
	
5
	
25
	
-5
	
3

	5.
	Вычислить:

	
6
	
5
	
25
	
-2
	
-5



	1 вариант
	1
	2
	3
	4

	1. Вычислить :

	у
1
	2
К
	м
3
	т
4

	2. Вычислить:

	к
1
	у
0,5
	
-3,5
Р
	и
3

	3. Вычислить:

	-1
Ю
	о
1
	р
0
	м
2

	4. Определить х, если:

	1
л
	о

	с

	
к


Вычисления с использованием основных свойств логарифма.
	1 вариант
	1
	2
	3
	4

	1.Определить  , если известно, что , 
	у

3а+2в
	К

2а+3в
	м

а-в
	т

а+в

	2. Вычислить:

	к

0,5
	у

-0,5
	л

1
	р

1,5

	3.Вычислить:

	Ю


	ё


	о


	м



	4.Вычислить:
(
	Л

2
	к

1
	с

	т

-1






1.6. Логарифмическая функция
В математике и её приложениях часто встречается функция у =  , где а – заданное число, а, а
· [image: ]Область определения  логарифмической функции – множество всех положительных чисел.
· Множествозначений логарифмической функции – множество всех действительных чисел.
· Логарифмическая функция является возрастающей на промежутке x,  если  аи убывающей, если  0
· Если  а , то функция  у =  принимает положительные значения при  х отрицательные при 0   Если  0, то функция  у =  принимает положительные значения при 0 отрицательные при х
· Отметим, что график любой логарифмической функции у =   проходит через точку (1;0).
· При решении уравнений часто используется следующая теорема:
Теорема: Если  , где а > 0, а ≠ 1, х > 0, у > 0 то х = у.
Применение свойств функции при решении задач.
Свойство монотонности ( возрастания, убывания ) функции часто применяются при решении заданий сравнения чисел, например:
1) Сравните числа:    
Решение: функция У= обладает свойством ВОЗРАСТАНИЯ, следовательно, сравнивая выражения наших логарифмов, получаем, что   , значит, и сами логарифмы этих чисел получат при сравнении тот же знак: .
Приведём ещё пример:
2) Сравните числа:  
Решение: функция У= обладает свойством УБЫВАНИЯ, следовательно, сравнивая выражения наших логарифмов, получаем, что  17 , значит, сами логарифмы этих чисел получат при сравнении противоположный  знак:  
Итак, ВЫВОД: при сравнении логарифмов с основанием, большим 1, ставим знак тот же, что и при сравнении выражений наших логарифмов,
а при сравнении логарифмов, основания которых больше 0 , но меньше 1, знак сравнения выражений логарифмов меняем  на  противоположный.
А теперь попробуйте сами:
3) Сравните числа:  
Решение: функция У= обладает свойством ________________________,  следовательно, сравнивая выражения наших логарифмов, получаем, что  81_____ , значит, сами логарифмы этих чисел получат при сравнении _____________________знак:  
1.7. Самостоятельнаяработа 3

1) Сравните числа:  
__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
2) Сравните числа: 
__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
3) Сравните числа :lg 2,7 и lg 3,5
__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
4) Из предложенных графиков функций укажите график логарифмической функции:
[image: http://ivanov610.narod.ru/matem2009.files/image014.gif]

Верный ответ под цифрой: _____________________________________________________________________________
5) С помощью графиков выясните, сколько решений имеет уравнение:

_____________________________________________________________________________
6) Выясните, является ли функция возрастающей или убывающей функция:

· У=  - эта функция является убывающей, поскольку её основание есть число меньше 1  (0,075)
· У =  эта функция  является ____________, поскольку её основание есть число ________1    (
· У =    ________________________________________________________________
· У =   ________________________________________________________________
7) Выясните, является ли положительным или отрицательным число:
· 
Объяснение очень просто: число 3 и число 4,5 находятся по одну сторону от 1
(3  и  4,5)
· 
Объясните самостоятельно: _____________________________________________________
· 
· ______0
Пока мы не умеем решать так называемые «Логарифмические уравнения» , поскольку не знаем способов решения, но мы знаем уже достаточно много, чтобы попробовать решить самые простые уравнения, приведём примеры:
8) Решить уравнение :
· 
Используя теорему о равенстве логарифмов, получаем:
3х-2=7,
3х=9,
х=3.
Ответ: 3.
·  такие уравнения рассматривались нами в разделе «Логарифмы.  Основные понятия»
Решаем с помощью определения логарифма:
5х-1 =,
5х-1 =  9,
5х = 10,
х = 2.
Ответ: 2.
· 
_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
· 
__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
· 
__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
· 
__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
9) Найдите область определения функции:
· У= , по определению логарифма, его выражение всегда положительно (независимо от основания логарифма) , поэтому:
х-1, х Ответ: (1;.
· У=
__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
· У=х2),
__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
· У= 
__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
10) Установите, истинны ли следующие утверждения:
· Если ,
то  х = -у._____________________________________________________________________
· 1.______________________________________________________________
[bookmark: OLE_LINK1]1. 8. Логарифмические уравнения

Логарифмическими уравнениями называют уравнения вида logaf(x)=logag(x),	(1)
где а — положительное число, отличное от 1, и уравнения, сводящиеся к этому виду.
Теорема. Если f(x) >0 и g(x) >0, то логарифмическое уравнение logaf(x)=logag(x)
(гдеа >0, a ≠1)  равносильно уравнению f(x) = g(x).
На практике эту теорему применяют так: переходят от уравнения (1) к уравнению
f(x) = g(x) (такой переход называют потенцированием), решают уравнение f(x) = g(x), а затем проверяют его корни по условиям f(x) >0, g(x) >0, определяющим область допустимых значений переменной (ОДЗ). Те корни уравнения f(x)=g(x), которые удовлетворяют этим условиям, являются корнями уравнения (1). Те корни уравнения f(x) =g(x), которые не удовлетворяют хотя бы одному из этих условий, объявляются посторонними корнями для уравнения (1).
Пример 1. Решить уравнение: .
Решение:
1) Потенцируя (т.е. освободившись от знаков логарифмов), получаем:
;
;
=4, .
2) Проверим найденные корни по условиям: 
Значение не удовлетворяет этой системе неравенств (достаточно заметить, что не удовлетворяет второму неравенству системы), т.е.— посторонний корень для заданного уравнения. Значение х =-3 удовлетворяет обоим неравенствам системы, а потому х =-3 — корень заданного уравнения.
Ответ: х = -3.
Пример 2. Решить уравнение:.
Решение:
1) Сначала надо преобразовать уравнение к виду (1). Для этого воспользуемся правилом: «сумма логарифмов равна логарифму произведения». Оно позволяет заменить выражение  выражением . Тогда заданное уравнение можно переписать в виде:
2) Потенцируя, получаем:
 =;
 =;
,
, 
3) Проверим найденные корни по условиям: 
(обратите внимание: условия для проверки всегда определяют по заданному уравнению). Значение  удовлетворяет этой системе неравенств, а значение   не удовлетворяет (это посторонний корень).
Ответ: 
Замечание. Иногда удобнее использовать другой порядок ходов: сначала решить систему неравенств — в примере 2 решением системы неравенств будет интервал (-1,5, 0,5); это — область допустимых значений переменной (ОДЗ) или область определения уравнения. Затем найти корни х1=-1, х2=-5,5. И, наконец, сделать проверку найденных значений х, но уже не с помощью системы неравенств, а по найденной заранее области допустимых значений. В примере 2 значение х = -1 принадлежит интервалу (-1,5, 0,5), а значение   этому интервалу не принадлежит. Следовательно,    — посторонний корень, т.е. — единственный корень заданного логарифмического уравнения.
Подведем некоторые итоги. 
Можно выделить три основных метода решения логарифмических уравнений:
1) Функционально-графический метод. Он основан на использовании графических иллюстраций или каких-либо свойств функций.
2) Метод потенцирования. Он основан на теореме, полученной в начале параграфа. Мы применили этот метод в примерах 1 и 2.
3)Метод введения новой переменной.
Пример 3. Решить уравнение   
Решение: Введём новую переменную , тогда уравнение приобретает вид :

,

Если , то , отсюда следует, что , 
Если , то , отсюда следует, что , 
Ответ: 4;8.
Рассмотрим ещё один из способов решения логарифмических уравнений:
Пример 4. Решить уравнение   
Решение: Возьмем от обеих частей уравнения логарифмы по основанию 5; это — равносильное преобразование уравнения, поскольку обе его части принимают только положительные значения. Получим: 
Учтем, что  и что 
Этопозволит переписать заданное уравнение в виде: Замечаем, что «проявилась» новая переменная , относительно которой уравнение принимает весьма простой вид: 
Далее получаем: 

Но, значит, нам осталось решить два уравнения:
Из первого уравнения находим  , т.е. ;
из второго уравнения  находим, т.е. Ответ: ;

Задания для самостоятельного выполнения:
Решите уравнения:
1) ,
ОДЗ:


По теореме о равенстве логарифмов:
 ,
_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Проверим, удовлетворяет ли найденный корень ОДЗ.
Ответ: _______________________.



2) 
ОДЗ: 
Применяя свойство суммы логарифмов, получаем:
=3,
По определению логарифма: __________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________

Ответ:____________.
3) 
Решение: введём новую переменную: , тогда получим уравнение:

,

Если , то , отсюда следует, что 
Если  _____________________________________________________________
Ответ: _________________.































1.9. Самостоятельная работа 4
1. Решите графически уравнение: 
Рассмотрим две функции: и у  и построим их графики в одной  (
х
у
0
)системе координат.














 2. Решите уравнение:
а) 
_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
б) 
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
в) 
_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
г) 
_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
3) Решение простейших логарифмических уравнений и систем.
	1 вариант
	1
	2
	3
	4

	1. Решить уравнение:

	у
3
	К
4
	м
1
	т
-2

	2. Решить уравнение:

	к

	з
{9;}
	Р
3


	и
{3;


	3. Решить уравнение:


	Ю
-4
	е

	р
-2
	м
1



Решите уравнения:
4) ,
ОДЗ:
По теореме о равенстве логарифмов:
 ,
_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Проверим, удовлетворяет ли найденный корень ОДЗ.
Ответ:_______________________.
5) 
ОДЗ: 
Применяя свойство суммы логарифмов, получаем:
=3,
По определению логарифма: __________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
Ответ:_______________________.

6) 
Решение: введём новую переменную: , тогда получим уравнение:

,

Если , то , отсюда следует, что 
Если  _____________________________________________________________________
Ответ: _________________.





















1.10. Самостоятельная работа 5
1. Решите графически уравнение: 
 (
х
у
0
)Рассмотрим две функции: и у  и построим их графики в одной системе координат.








2. Решите уравнение:
а) 
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
б) 
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
в) 
_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
г) 
_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________Решение простейших логарифмических уравнений и систем.

	1 вариант
	1
	2
	3
	4

	4. Решить уравнение:

	у
3
	К
4
	м
1
	т
-2

	5. Решить уравнение:


	к

	з
{9;}
	Р
3


	и
{3;


	6. Решить уравнение:


	Ю
-4
	е

	р
-2
	м
1

	7. Решить систему:

	Л
(2;6);
(6;2)

	о
(2;4);
(4;2)

	с
(5;1);
(1;5)
	К
(1;7);
(7;1)






1.11. Логарифмические неравенства
Логарифмическими неравенствами называют неравенства вида logaf(x)logag(x),	(1)
где а — положительное число, отличное от 1, и неравенства, сводящиеся к этому виду.
Теорема.  Если f(x) >0 и g(x) >0, то:
логарифмическое неравенство logaf(x)>logag(x) равносильно неравенству того же смысла f(x) >g(x) при а > 1;
логарифмическое неравенство logaf(x)>logag(x) равносильно неравенству противоположного смысла f(x) g(x)  при 0а 1.
На практике эту теорему применяют так: переходят от неравенства logaf(x)>logag(x)
при а > 1 к равносильной ему системе неравенств:

а при при 0а 1к равносильной системе неравенств:

Первые два неравенства каждой из этих систем определяют область допустимых значений переменной для неравенства (1), а знак последнего неравенства каждой из систем (обратите внимание!) либо совпадает со знаком неравенства (1) — в случае, когдаа>1, — либо противоположен знаку неравенства (1) — в случае, когда 0 <а <1.
Пример 1. Решить неравенства:
а);б) .
Решение: а) Область допустимых значений переменной для заданного неравенства определяется условиями:  и . Поскольку основанием логарифмов служит число 3, а оно больше 1, то, «освобождаясь» от знаков логарифмов, мы получим неравенство того же смысла: .
В итоге получаем систему неравенств:


Из первого неравенства системы находим  , из второго —, из третьего — 
Геометрическая модель  помогает найти решение системы неравенств:

[image: C:\Documents and Settings\Администратор\Local Settings\Temporary Internet Files\Content.Word\Image0144.jpg]
б) Здесь основание логарифма, т.е. число , меньше 1. Значит, соответствующая система неравенств имеет вид:

(обратите внимание: знак последнего неравенства системы противоположен знаку исходного логарифмического неравенства).

Из первого неравенства системы находим , из второго — , из третьего — . 
Геометрическая модель помогает найти решение системы неравенств: 
[image: C:\Documents and Settings\Администратор\Local Settings\Temporary Internet Files\Content.Word\Image0145.jpg]
Ответ: а);     б)
Замечание. Еще раз рассмотрим систему неравенств, которая получилась в примере 1а. Третье неравенство системы имеет вид 2л; -4 > 14 - я, а второе — 14 - х >0. Но из этих двух неравенств автоматически (по свойству транзитивности неравенств) следует, что2а; -4 >0. Что это значит? Это значит, что первое неравенство системы с самого начала можно было отбросить без всякого ущерба для решения системы.
Рассуждая аналогично, в системе неравенств, которую мы получили в примере 16, можно было с самого начала отбросить второе неравенство.
Получив систему неравенств, математики обычно смотрят, нет ли в ней неравенства, которое логически следует из других. Если такое неравенство есть, его можно отбросить. Советуем и вам так поступать, но, разумеется, только в том случае, если вы уверены в правильности своих выводов.
Пример 2. Решить неравенство:
Решение.    Представим -4 в    виде логарифма по основанию   :
  Это позволит переписать заданное неравенство в виде:


Учитывая, что здесь основанием логарифмов служит число, меньше 1, составляем равносильную заданному неравенству систему неравенств:


Обратите внимание: если выполняется второе неравенство системы, то автоматически выполняется и первое неравенство (еслиА16, то тем более А>0). Значит, первое неравенство системы можно отбросить. Решая второе неравенство, находим:


С   помощью   метода   интервалов (рис.) [image: C:\Documents and Settings\Администратор\Local Settings\Temporary Internet Files\Content.Word\Image0147.jpg]
получаем 
Ответ: 
Пример   3.
Решить   неравенство: +

Решение: Имеем последовательно:
+

Значит, заданное неравенство можно преобразовать к виду
 «Освобождаясь» от знаков десятичных логарифмов, получим неравенство того же смысла: А условия, задающие область допустимых значений переменной, всегда определяют по исходному неравенству; в данном примере они таковы:  и . В итоге получаем систему неравенств:


Первые два неравенства можно записать в виде двойного неравенства 
Решая третье неравенство системы, находим:
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Отметив на числовой прямой эти решения совместно с полученным ранее интервалом , находим их пересечение
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т.е. решение составленной выше системы неравенств:.
Ответ:.
Пример 4. Решить неравенство .
Решение.   Здесь   «напрашивается»   введение   новой   переменной, но сначала надо разобраться с выражением .
Имеем: 
Итак, если у = log2x,   то 
Поняв это, перепишем заданное неравенство в виде 
Найдем корни квадратного трехчлена 
Значит,, а потому последнее неравенство можно переписать в виде 
Находим решение неравенства: .
Подставив вместоу выражение , получим: или, что тоже
самое, . Остается «освободиться» от знаков логарифмов, сохранив имеющиеся знаки неравенств: Ответ:
Задание: Решите неравенство:
1) 
Составим систему неравенств:

при переходе от логарифмов к их выражениям знак неравенства _____________________________________________________________________________
 (
х
)

Ответ:_________.


2) .
_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
3) 
Представим число -4 в виде логарифма  -4 =, тогда получим систему неравенств:
_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
 (
х
)

Ответ:________________.
4) .
Введём новую переменную y=, тогда неравенство примет вид: _______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Ответ:__________________.
· 
__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
· 
__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
      Найдите область определения функции:
· У= , по определению логарифма, его выражение всегда положительно (независимо от основания логарифма) , поэтому:
х-1,
х
Ответ: (1;.
· У=
__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
· У=х2),
__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
· У= 
__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Установите, истинны ли следующие утверждения:
· Если ,
то  х = -у.
_____________________________________________________________________________
· 1.
___________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________

1.12. Самостоятельнаяработа 6
Решите неравенство:
· ;
_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
· 
_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
· 
_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
· 
_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
· 
_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
· 
_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
 (
х
)

Ответ:_________.






















1.13. Контрольная работа

	Задание
	Варианты ответов

	
	1
	2
	3
	4
	5

	1.Вычислить:
a) 
b) 
	
1
2
	
4
0
	
4
-6
	
4
-4
	
0
-6

	2.Решить простейшее уравнение:

	

5
	

6
	

4,5
	

5,5
	



	3.Решить уравнение:
+=2
	

-1
	

-5;2
	


	

-2;1
	

2

	4.Решить неравенство:

	
(;5)
	

	


	
(;
	


	5.Найти область определения функции:
Y=-7x)
	

	

	

	

	







2.Рабочая тетрадь по математике
Тема «Корни. Степень с рациональным показателем»

Эта рабочая тетрадь предназначена для организации самостоятельной работы обучающихся общеобразовательных учреждений  и при изучении курса математики.
Предложены варианты заданий, которые позволяют проверить качество усвоения материала на разных уровнях: репродуктивном, конструктивном и творческом, основная цель которых – отработка теоретических знаний и умения применять эти знания на практике. Так же представлен вариант контрольного задания.
В целом рабочая тетрадь составлена таким образом, чтобы оптимизировать подготовку обучающихся и сэкономить время.
Тетрадь предназначена для аудиторной и домашней работы.


2.1.  Арифметический корень N-ной степени.
Понятие арифметического корня n-ной степени.
Арифметическим корнем n-ной  степенииз неотрицательного числа a называется________________________________________________________
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________.
Число n называется ___________________________________________________, число a- ______________________________________________________________.
Обозначение: [image: ]; эта запись означает:_________________________________
______________________________________________________________________.
Например,	[image: ], так как  и ;	[image: ] так как , 
Корнем нечетной степени из отрицательного числа a называется ______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________.
Например,	[image: ], поскольку  ;								[image: ], т.к. 
Свойства корней
1. __________ для и . 
2. __________ для , и .
Например,
3. __________ для , и .
Например, .
4. __________ для , и .

Например,
5. __________ для , и .
Например,	,			.
6. __________для , и .
7. __________для и .
8. __________для и .
9. __________ для любого числа а и нечетного числа .











2.2.   Степень с рациональным показателем

Понятие степени с рациональным показателем
Степенью положительного числа aс рациональным показателям показателем   называется_________________________________________.
Например,   			
Выражение   не имеет смысла.

Свойства степени с рациональным показателем

ойства степеней с целыми показателями веры и для степеней с рациональными показателями:
___________________;
___________________;
___________________;
___________________;
___________________.

Например,	;										;			.

2.3. Практические задания

Задание 1. Вычислить: .
Решение. 1) Упростим сначала первую часть выражения. 
Используя свойство №2  , получим
____________________________________________________________________________________________________________________________________________
Теперь применим свойства №6 и №5:
____________________________________________________________________________________________________________________________________________
Применим теперь свойство №2: ____________________________________________________________________________________________________________________________________________В итоге мы получили:
____________________________________________________________________________________________________________________________________________2) По свойству №6:
____________________________________________________________________________________________________________________________________________
Подставим результаты вычислений из 1) и 2) в выражение
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________Здесь мы использовали свойства №2 и №8 арифметических корней. 
Ответ: ____________

Во многих задачах удобно заменить арифметические корни рациональными степенями по свойству №1. Решим предыдущий пример, перейдя от корней к рациональным степеням.
Решение. Перейдем от корней к рациональным степеням, начиная с самых внутренних корней:
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Подставим полученные результаты в выражение:
____________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________________________________________________________
Ответ: _____________ 

Решим более сложный пример. Основной метод — переход от арифметических корней к рациональным степеням. Затем широко используются свойства степеней. 
Задание 2. Найти значение выражения 

Решение. Разложим числа, встречающиеся в условии задачи, на простые множители:

_________________________________________________________________
__________________________________________________________________
___________________________________________________________________
__________________________________________________________________
___________________________________________________________________
_________________________________________________________________
Вычислим выражение в числителе дроби. Перейдем от арифметических корней к рациональным степеням:
_____________________________________________________________________________________________________________________________________
_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________Вычислим выражение в знаменателе дроби:
__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Находим значение дроби: 
__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Ответ: ____________
Задание 3.Решите примеры, выпишите ответы в строчку, под каждым из них напишите соответствующую букву шифра. Прочтите слово.
Таблица 1. Шифр 
	72
	3
	8
	
	4
	0,4

	д
	е
	л
	м
	о
	ц


3.1. ________________________________________
____________________________________________________________________________________________________________________________________________
3.2. ___________________________________________________
____________________________________________________________________________________________________________________________________________
3.3. ____________________________________________
____________________________________________________________________________________________________________________________________________
3.4. ______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
3.5. __________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
3.6. _______________________________________________________
____________________________________________________________________________________________________________________________________________
3.7. _________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________________________________________________________
3.8. Таблица 2. 
Расшифрованная запись
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	


Задание 4. Упростите выражение: 1)  .
Решение:________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Ответ:__________________________________
Задание 5. Упростите выражение 
Решение:______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Ответ:_____________________________________
Задание 6. Упростите выражение .
Решение:_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Ответ:__________________________________
Задание 7. Вычислите: .
Решение:______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Ответ:__________________________________
Задание 8. Вычислите: .
Решение:________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Ответ:______________________________
Задание 9. Докажите: .
Доказательство.________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Задание 10. Составьте примеры.  
1)  ____________________________________________________
2) , ___________________________________________________
3) , _______________________________________________
4) , ___________________________________________________
5) , _____________________________________________________

2.4. Контрольные задания 

1. Найти значение выражения:
Решение:________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Ответ:________________
2. Найти значение выражения: 
Решение:________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Ответ:_____________________
2.5. Ответы
Задание 1.	2. 
Задание 2	. 
Задание 3.	Молодец.
Задание 4.	.
Задание 5.	. 
Задание 6.	.  
Задание 7.	.
Задание 8.	7. 
                          Задание 9.	Избавимся от корня, возведя обе части в квадрат.  Применив свойство № 2  докажем, что левая и правая части равны 4. 






3. Рабочая тетрадь по математике
Тема «Показательные уравнения, системы уравнений, неравенства»

Настоящая рабочая тетрадь содержит справочно - дидактический материал по теме «Решение показательных уравнений, систем уравнений и неравенств» для студентов 1 курса.
Предназначена данная тетрадь для лучшего усвоения  и закрепления изученного материала по заданной теме. Задания для закрепления расположены в порядке возрастания сложности, под чертой даны задания повышенной сложности.
Для проверки усвоения материала в конце каждой темы предложена проверочная работа, а по итогам курса предлагается контрольная работа.









































3.1. Показательные уравнения

Определение:Уравнение, содержащее переменную в показателе степени, называется показательными.
at(x)=aφ(x) где а=0, а≠1.
При решении используется следующее свойство:
at(x)=aφ(x)↔t(x)=φ(x)
Преобразование показательного уравнения к виду at(x)=aφ(x) выполняется на основании свойств степени:






=


=


=a
Виды показательных уравнений и способы их решения.
Уравнения, решаемые по свойству если at(x)=aφ(x), то t(x)=φ(x)
1) 23x-4=16,   23x-4=24,   3x-4=4,   x=8/3


2) , 1 представляем , получаем 


,   ,   x1=3;   x2=4
3) 100x=0,1 (10x-1)5
102x=10-1*105x-5
    102x=105x-6, следовательно 2x=5x-6,
    2x-5x=-6,    -3x=-6,     x=2

4) 




, следовательно ,

, возводим обе части в квадрат






Преобразование к квадратному уравнению.

1)   вводим новую переменную 2х=t
t2+2t-8=0
t1=-4   t2=2, следовательно 2x=-4 уравнение не имеет решения;
   2) 2х=2→х=1

    5х=53-х=30 Используем свойство деления степеней , приводим к общему знаменателю, перенеся всё в одну часть уравнения.




, т.к. 5х≠0  получаем уравнение (решаем как в примере 1).
Решите уравнение и сравните ответ (х1=2; х2=1)

3)  разложим 6 на множители 2 и 3 



разделим обе части уравнения на , получимрешаем способом подстановки, как в случае 1) и 2)
Решить и сравнить ответ (х1=-1; х2=1)

Способ группировки

1) 
по свойству степеней получаем



группируем 
вынесем за скобки общий множитель







   или   






2) Графический способ решения




Построим график функций  и  
[image: ]


Ответ: , 
Вынесение общего множителя


1) 


выносим за скобку   ;   



2) 


выносим за скобку ; 

3.2. Практические задания


28



1) 


2) 


3) 


4)


5)


6)


7) 


8)


9)


10) 


11) 


12) 


13) 


14) 




15) 


16)


17) 


18) 


19) 


20) 


21) 



22) 


23) 


24) 


25) 


26) 


27) 


28) 


29) 


30) 


31) 


32) 


33) 


34) 


35) 


36) 


37) 


38) 


39) 


40) 


41) 


42) 


43) 


44) 


45) 


46) 


47) 


48) 


49) 


50) 

51) 


52) 


53) 


54) 


55) 


56) 


57) 


58) 


59) 


60) 


61) 


62) 


63) 


64) 



65) 


66) 


67) 


68) 


69) 

70) 

71) 

72) 

73) 

74) 

75) 

76) 

77) 

78) 

79) 

80) 



3.3. Системы показательных уравнений
 При решении систем показательных уравнений используется в основном способ подстановки.

1) 
Распишем второе уравнение, используя свойства степеней




Из первого уравнения выражаем через






Затем находим x, подставив


Ответ: (3;2)

2) 
Перемножим уравнения системы, получим 



Разделим первое уравнение на второе, получим 

Значит решение заданной системы сводится к решению системы 
решать которую можно как подстановкой так и сложением, в результате получим Ответ: (1,2) (дорешать самостоятельно)
Решить системы уравнений:



1) 


2) 


3)


4) 


5) 


6) 


7) 


8) 


9) 


10) 


11) 

12) 

13) 

14) 

Проверочная работа.


1) 

2) 

3) 

4) 

5) 

6) 

7) 

8) 

3.4. Решение показатефльных неравенств



Неравенства видагде  называются простейшими показателями неравенствами.
Решение выполняется по следующей схеме:
1) путём преобразований, на основании свойств степеней, надо слева и справа от знака неравенства получить степени с одинаковыми основаниями.
2) действуем по схемам, может быть четыре случая
а) основание степени больше 1


б) основание степени меньше 1, но больше 0


Например:



Решая последнее неравенство методом интервалов получим 
(дорешать самостоятельно)


 по свойствам степеней



выносим за скобку получаем



 решаем способом подстановки  получим






используя метод интервалов получаем  т.к.  интервал  не является решением 



















3.5. Тренировочные задания



1) 


2) 


3) 


4) 


5) 


6) 


7) 


8) 


9) 


10) 


11) 


12) 


13) 


14) 


15) 


16) 


17) 


18) 

19)           нет решения


20) 


21) 


22) 


23) 


24) 


25) 


26) 


27) 


28) 


29) 


30) 


31) 


32) 


33) 


34) 


35) 


36) 


37) 


38) 


39) 


   40) 

41) 

42) 

43) 

44) 

45) 

46) 

47) 

48) 

49) 

50) Проверочная работа














3.6. Контрольная работа.
1) Решите уравнения:








2) Решить системы уравнений:



3) Решить неравенства:








4. Рабочая тетрадь по математике
Тема «Производная функций» 

Рабочая тетрадь по алгебре для  обучающихся 1- 2  курса  НПО, СПО составлена в соответствии с действующими рабочими программами и учебниками по алгебре и может быть использована для самостоятельной работы учащимися, а также для выполнения домашних работ.  Тетрадь содержит задачи репродуктивного, поискового характера, а так же имеется ряд задач повышенной сложности, решение которых требует определенных умений и навыков, которые могут служить базой для дальнейшего изучения курса алгебры.










































4.1.  Производная
Определение: Производной функции у=f(х) в точке х0 называется предел отношения приращения функции к приращению аргумента, когда приращение аргумента стремится к нулю у'= limf(х0+Δx)-f(х0).
 Δx
Нахождение производной данной функции у=f(х) называется дифференцированием.

	Основные правила дифференцирования
     1.  a′=0
     2.x′=1                               
3. (ax)′=a 
     4. (xⁿ)′=nxⁿˉ¹
     5. (u+v)′=u′+v′ 
     6. (uv)′=u′v+uv′ 
     7. (u/v)′=(u′v-v′u)/v² 

1.  a′=0.  Производная от  числа равна нулю.

  7′=0;    (1⁄3)′=0;   (-2,5)′=0;    (√11)′=0
4′ =_____;           (-15)′ =______;               (7,81)′ = ______;   
(√2)′=_______              (5/7)′ =______.

2.  x′=1.   Производная от любой переменной равна  единице.
у′ =________________;      в′=_____________

3.  (ax)′=a.   Постоянный множитель можно выносить за знак производной.
(13х)′=13;   (х)′= 1;   (-¼х) ′ = -¼;   (√2х)′ = √2
(101х)′ = __________
(-56х)′ = __________
(⅞х) ′ =  __________
(√8х) ′ =  _________

4. (xⁿ)′=n·xⁿˉ¹   Производная степенной функции
(х⁶)′=6х⁵;  (3х⁴)′ = 3·4х3 = 12х3; (-¼х4)′ =-¼·4 х3=- х3

(Х21)' =   _______________
(10х4)' = _______________
(-⅓х3)' = _______________
(Х1/2)' =  _______________

5. (u+v)′=u′+v′ Производная суммы
 (3х+5)'=(3х)'+5'=3+0=3
 (5х2+8х-10)'=(5х2)'+(8х)'-10'=5·2х+8-0=10х+8
 (х4-х9)'= (х4)' – (х9)'= 4х3 – 9х8
(3х2 – 6х)' = _______________________________________________________
(х3+ 4х100-1)' = _____________________________________________________
(3х4-7х3+2х2+¶)'=___________________________________________________

 6. (u·v)′=u′·v+u·v′  Производная произведения
1. (х(х+3))' = х'·(х+3) + х· (х+3)'= 1·( х+3) + х · 1=х+3+х=2х+3
2. ((х2-х)(5х-8))'= (х2-х)'·(5х-8) + (х2-х)·(5х-8)'=(2х-1)(5х-8)+
+(х2-х)5= 10х2-21х+8+5х2-5х= 15х2-26х+8
((х+5)(х+7))'=___________________________________________________________
_______________________________________________________________________
((х2-2)(х7+4))'=__________________________________________________________
______________________________________________________________________

 7. (u/v)′=(u′·v-v′·u)/v² Производная частного
(х2/(х+3))'= ((х2)'·(х+3) - х2·(х+3)')/(х+3)2=
=(2х(х+3)-х2)/(х+3)2=(2х2+6х-х2) /(х+3)2=(х2+6х) /(х+3)2
((3х)/(2х-1))'=__________________________________________________________
______________________________________________________________________
 ((6х-9)/(-11х+7))'= ______________________________________________________
_______________________________________________________________________








































4.2. Проверь себя

	«3»
	«4»
	«5»

	(4х2 – Зх)'=____________
_____________________
(2х3-3х2+5х+15)'=_______
______________________
______________________
(2х(х2+6))'=____________
______________________
______________________
((3х+5)/(8х4))'=_________
______________________
______________________
______________________

	(12х3 -бх2)'=____________
______________________
(5х4+3х3-4х2+х8)'=_______
_______________________
_______________________
((7х+3)(8х4))'=__________
______________________
______________________
((3х3-8)/(2х+4))'= ______________________
______________________
______________________
_______________________
	(¼х4√3х2+х)'=___________
______________________
(⅞x8+⅓x3-⅟2x2+x8)'= ______________________
______________________
_______________________
((3х2-5х+1)(2х+9))'= ______________________
______________________
______________________
((7х2-3х+4)/(5х+3))'= ______________________
______________________
_______________________
_______________________



Производные тригонометрических   функций

(sinx)′=cosx
(cosx)′=-sinx
(tgx)′=1/cos²x
(ctgx)′=-1/sin²x

(2sinx)′=2cosx;                         (x+2cosx)′=1-2sinx;
(1/2tgx)′=1/2cos²x;               (сosx-tgx)′=-sinx-1/cos²x 
(2tgx-sinx)′=2/cos²x-cosx 

(tgx+11) '= _____________________________________________________________
(cosx-sinx) '=___________________________________________________________
(5sinx+2х) '=  ___________________________________________________________
(Ctgx+2х3) '= ___________________________________________________________
(2sinx+ cosx-3)'= ________________________________________________________
(tgx +3 cosx)'= __________________________________________________________
(-sinx+х3) '= ____________________________________________________________
(2cosx-5х4+2х+1) '= ______________________________________________________














Установи соответствие








 (
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 sinx-5
х
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4.3. Геометрический смысл производной
[image: ]


1.Найдем угловой коэффициент касательной к графику функции у=f(х) в точке с абсциссой (х0):
Решение:  f(х) =х2,    х0=-4 
К= f '(х0);      f '(х)=2х;           f '(х0)= f '(-4)=2·(-4)=-8,          т.е. к=-8
Производная в точке х0 равна угловому коэффициенту касательной к графику функций у=f(х) в этой точке.
К = угловой коэффициент, равный тангенсу угла прямой с осью ОХ
К= f '(х0)=tgα.
у=у(х0)+у'(х0)(х-х0) - уравнение касательной

1. f(х)=1⁄х, в х0=- 1⁄3 ______________________________________________________
_______________________________________________________________________
2. f(х)= sinx, в х0=1⁄3_____________________________________________________
_______________________________________________________________________
3. f(х)= 3х3 – 2х +1, в х0=1__________________________________________________
________________________________________________________________________

Пример: Найдем  тангенс угла касательной к кривой у=1⁄2 х2 с осью Ох, в точке х0=1.
Решение:tgα=у'(х0);     у'(х)=( 1⁄2 х2)'=х;      у'(х0)= у'(1)=1,     т.е. tgα=1;    α=1⁄4
1. у= х2 при х0=√3⁄2______________________________________________________
_______________________________________________________________________                 2. f(х)=1⁄3 х3, х0=1 _______________________________________________________
_______________________________________________________________________

Пример: Найдем уравнение касательной к графику функции у=1⁄3 х2-2в точке с абсциссой 
х0=3.
Решение:Находим уравнение касательной  у=у(х0)+у'(х0)(х-х0)
у(х0)=у(3)= 1⁄3 ·32-2=1;   у'(х)= (1⁄3 х2-2)'=2⁄3 х;   у'(х0)= у'(3)= 2⁄3 ·3= 2 
у=1+2(х-3)=1+2х-6=2х-5;       т.е. у=2х-5 – уравнение касательной

1. f(х)=3х2-5х+4, в х0=1__________________________________________________
______________________________________________________________________
______________________________________________________________________
2. у=1⁄2 х2+1, в х0=2_____________________________________________________
______________________________________________________________________
______________________________________________________________________














































4.4. Физический смысл производной
Если точка движется вдоль оси Ох и ее координата изменяется по закону х(t), то мгновенная скорость точки V(t)=х'(t)
V=S' (t), а ускорение а (t)=V' (t)=х'' (t)= S'' (t)

Пример: Тело движется по закону  S (t)=3t2-5t+8. Найдем скорость и ускорение движения тела и вычислить их значения при t=1.
Решение: V (t)=S' (t)= 6 t-5;   V (1)=6·1-5=1
а= V'(t)=( 6 t-5)'=6
                                               Ответ: V=1, а=6

1. Определить скорость и ускорение тела, движущегося по закону S(t)= t2+2 в момент времени t=5: ____________________________________________________________
_______________________________________________________________________
______________________________________________________________
_______________________________________________________________________

2. Определить скорость и ускорение тела, движущегося по закону S(t)= 0,5t3+2t2-7t+11 в момент времени t=2:
_______________________________________________________________________
_______________________________________________________________________
_______________________________________________________________________
_______________________________________________________________________
_______________________________________________________________________

Производная сложной  функции
Если функция f имеет производную в точке х, а функция g имеет производную в
точке у=f(х), то сложная функция h(x)=g(f(x)) также имеет производную в точке х:
h′(x)=g′(f(x))·f′(x)

Найдем производную сложной функции:
1.((2х+3)¹°°)′=2·100(2х+3)⁹⁹=200(2х+3)⁹⁹
2.(√3х²+1)′=(1/2·(3х²+1))·(3х²+1)′=6х/(2·√3х²+1)=3х/√3х²+1 

1. у =(4х-9)7 ______________________________________________________________
_______________________________________________________________________
2. у = (х⁄3 +2)12____________________________________________________________
_______________________________________________________________________
3. у = (7-24х)10 ____________________________________________________________
_______________________________________________________________________
4. у = cosx(5х-9)___________________________________________________________
_______________________________________________________________________
5. у=sinx(7-2х) ____________________________________________________________
_______________________________________________________________________

	

	




4.5. Самостоятельная работа

1.Производная функции у=f(х) в точке х0 называется предел _________________
 __________________, когда приращение аргумента стремится к нулю.
  2.Функцию, имеющую производную в точке х0 называют____________________
    _________________ в этой точке.
    3.Найти производные функций:
3.1  у=х3+√2____________________________________________________________
3.2  у=3х4-7х3-х+1_______________________________________________________
3.3  у=7х3-5х___________________________________________________________
3.4  у=х-х3+7___________________________________________________________
3.5  у=(5х-2)·(4х-1)______________________________________________________
______________________________________________________________________
3.6  у=(5х+2)⁄(4х-1)_____________________________________________________
______________________________________________________________________
3.7  у=(7х+5)·(8х-4)_____________________________________________________
______________________________________________________________________
3.8  у=(3х2-8)/(2х-4)_____________________________________________________
______________________________________________________________________
3.9  у=3cosх____________________________________________________________
3.10  у=sin2х___________________________________________________________	
3.11  у=1/2 sinх-х5_______________________________________________________
3.12  у=5tgх____________________________________________________________
3.13  у= tg3х____________________________________________________________
3.14  у=3cosх+2_________________________________________________________
______________________________________________________________________
3.15  у=2х5-3cosх________________________________________________________
_______________________________________________________________________
     4. Найти угловой коэффициент касательной в точке с абсциссой х0:
4.1  у=7х3-21х2+18, при х0=1______________________________________________
_______________________________________________________________________
4.2  у=х3-2х2+3х-6, при х0=-1______________________________________________
_______________________________________________________________________
4.3  у=sinx+cosx, при х0=1⁄2________________________________________________
_______________________________________________________________________
4.4  у=х2⁄2+х, при х0=1____________________________________________________
_________________________________________
5.Пусть S, пройденный телом за время t, выражается формулой. Определить скорость
 тела V. Вычислить значение скорости при определенном значении t.
5.1  S(t)=2х3-5х2+11х-3, при t=2___________________________________________
_______________________________________________________________________
_______________________________________________________________________
5.2  S(t)=5,5t2-8t+11, при t=2_______________________________________________
_______________________________________________________________________
5.3  S(t)=t2+2, при t=10___________________________________________________
_______________________________________________________________________
     6. Найти угол, образованный касательной к графику функции в точке х0:
6.1 у=х6-4х, при х0=1_____________________________________________________
_______________________________________________________________________
6.2  f(х)= -х5-2х2+2, при х0=-1______________________________________________
_______________________________________________________________________
6.3  f(х)=10-cosх, при х0=3⁄2_______________________________________________
6.4  f(х)=2tgх, при х0=1⁄4___________________________________________________
_______________________________________________________________________
     7.Найти уравнение касательной к графику функции в точке с абсциссой х0:
7.1  у=-1⁄3 х2+4, при х0=3_________________________________________________
_______________________________________________________________________
7.2 у=1⁄6 х2+х-3, при х0=3_________________________________________________
_______________________________________________________________________
7.3  у=х3-6х2+5, при х0=1_________________________________________________
_______________________________________________________________________
7.4  у=х-х2+3, при х0=2___________________________________________________
_______________________________________________________________________









































5. Рабочая тетрадь по математике
Тема «Функции,  свойства и графики»

Рабочая тетрадь составлена в соответствии  с Государственным образовательным стандартом дисциплины.   Тетрадь посвящена одной из центральных тем курса алгебры и начал анализа «Функции, свойства, графики»,  в ней вводятся и закрепляются важнейшие  теоретические понятия, без которых невозможно дальнейшее  изучение этого курса.
Использование рабочей тетради значительно облегчит работу преподавателей, позволит выполнять больший объем работы на каждом занятии, повысит качество знаний и результат обучения. Задания составлены по темам в виде практических занятий. Рабочая тетрадь предназначена для обучения на всех специальностях начального, среднего и высшего профессионального образования.

5.1. Понятие  функции
	Функцией называется зависимость одной переменной от другой, где каждому значению независимой переменной (х) соответствует  только одно  значение зависимой  (у).

 (
Х
У
f
х
1
х
2
х
3
у
1
у
2
)










Обозначение функции: у = f(х), где х – аргумент, у – значение функции.
Множество всех значений независимой переменной (Х) называется областью определения функции; обозначается D(у).
Множество значений зависимой переменной (У) называется областью значений функции; обозначается Е(у).
Пример 1.  у = х + 2
	D(у):  х (-∞; +∞), т.е.  х – любое число.
	Е(у):  у (-∞; +∞).
Пример 2.  у = 
D(у):  х≠0, т.е.  х(-∞; 0)(0; +∞).
Е(у):  у≠0, т.е.  у(-∞; 0)(0; +∞).
Пример 3. у =
D(у): х+2 ≥ 0, х  ≥ -2,  т.е.  х [-2; +∞). 
Е(у):  у [0; +∞).
	
Самостоятельная работа.
1. Найдите область определения функции у = 8 -
	

	

	



2. Найдите область значений функции  у = -х2 + 5х
	

	

	











5.2. Способы задания  функции
а) описанием (словесный способ).
 Утром температура воздуха была +4о,днем похолодало до +2о, а вечером опустилась до -2о.  Этот пример показывает зависимость между временем  суток и температурой воздуха.
б) табличный.
	х
	Утро
	День
	Вечер

	у
	+4о
	+2 о
	-2 о




в) графический.
	Графиком функции называется множество всех точек координатной плоскости с координатами (x; y), такими, что абсцисса x принимает все значения из области определения, а ордината y равна значению функции в точке x.   	
[image: ]
г) формулой (аналитический).
Пример 1. у = 3х + 1
Пример 2. у = 2х2- 2

Самостоятельная работа.
1. Дана функция . Заполните таблицу:
а)  у = 3х + 1
	х
	1
	
	0
	

	у
	
	-2
	
	5


б) у = 2х2- 2
	х
	0
	1
	10
	

	у
	
	
	
	2


2. На графике изображена зависимость крутящего момента двигателя от числа оборотов. На оси абсцисс откладывается число оборотов в минуту, на оси ординат — крутящий момент в. Скорость автомобиля (в км/ч) приближенно выражается формулой v = 0,036n, где n — число оборотов двигателя в минуту. С какой наименьшей скоростью должен двигаться водитель, чтобы крутящий момент был не меньше 120 Нм? Ответ дайте в километрах в час.
[image: Описание: 6C8EC7C960A2A0224376E12BAD6BFEE4/img1.png]

Ответ: _________________________________________




































5.3. Свойства функции

1.  Четность. Функция f(x) называетсячетной, если для любого x из ее области определения -x  также принадлежит области определения, причем f(-x) = f(x). График четной функции симметричен относительно оси ОУ.
 (
У 
Х
0
)Пример 1 у = х2















2.Нечетность. Функция f(x) называется нечетной, если для любого x из ее области определения -x также принадлежит области определения, причем  f(-x) = - f(x). 
 (
У 
Х
0
)График нечетной функции симметричен относительно начала координат оворот на 180о вокруг точки (0;0)).
Пример 1
 у = х3





	









Самостоятельная работа.
1. Что можно сказать о функции:
1) у = х4 – х2 +1;
2) у = х – 2sinх;
3) у = 3 cosх + х
а) четная;		 б) нечетная;		в) ни четная, ни нечетная?
1)______________________________________________________
2)_______________________________________________________
3)_______________________________________________________
2. Приведите пример четной функции, нечетной функции
3. Периодичность
Функция f(x) называется периодическойс периодом T ≠ 0, если для любого  x, принадлежащего области определения функции,  x - T,  x + T также принадлежат области определения и ее значения в точках x,  x - T,  x + T равны, т.е. выполняется равенство f(x) = f(x-Т)=  f(x+Т).
Пример 1  у = sinх – периодическая с периодом  Т = 2,
2) у = tgx - периодическая с периодом  Т = ,
3) у = х – 2    - непериодическая.
Самостоятельная работа
1. Что можно сказать о функции
а) периодическая; б) непериодическая?
1) у = 3cos(x+ )			______________________________
2) у = х – 2sin х			______________________________
2. Приведите пример непериодической функции:
__________________________________________________

4. Нули функции
В этом пункте рассматривается нахождение точек  пересечения графика с осями координат.
1.Условие нахождения точек пересечения с осью ОХ: у = 0.
 2. Условие нахождения точки пересечения с осью ОУ: х = 0.
Пример 1 у = 2х + 4.
у = 0,  2х + 4 = 0,  х = -2.
(-2; 0) – точка пересечения с осью ОХ.
х = 0, у = 2×0 + 4 = 4.
(0; 4) – точка пересечения с осью ОУ.

	Самостоятельная работа.
1.Найдите нули функции
1) у = - х2 + 5х – 9;
_________________________________________________
_________________________________________________
2) у = ;
__________________________________________________
__________________________________________________
3) у = ;
__________________________________________________
__________________________________________________

5. Монотонность
Функция f(x)называется монотонно возрастающей на некотором интервале, если для любых значений x1 и x2, принадлежащих этому интервалу, таких что x2>x1, выполнено неравенство f(x2) >f(x1).
Пример 1 у = х (
У 
Х
0
)	







Функция f(x)называется монотонно убывающей на некотором интервале, если для любых значений x1 и x2, принадлежащих этому интервалу, таких что x2>x1, выполнено неравенство f(x2) <f(x1).
Пример.у = - х
 (
У 
Х
0
)












Самостоятельная работа.
1) Найдите по графику промежутки возрастания и убывания
 (
У 
Х
0
2
3
4
-1
)а) 
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2.Приведите пример возрастающей функции, убывающей функции.
	

	




6. Знакопостоянство функции
Знакопостоянством функции является условие выполнения неравенств f(x) > 0,   f(x) < 0. 
Если график функции расположен выше оси ОХ, то функция f(x) > 0
Если график функции расположен ниже оси ОХ, то функция f(x) <  0. 
Пример1 
 (
У 
Х
0
2
3
4
-1
)











f(x) > 0 на (-∞; 2)  (4; +∞);			f(x) <  0 на (2; 4)

Пример 2 Решить неравенство х2 – 4 > 0. 
а) решим данное неравенство графически.  Рассмотрим функцию  у = х2 – 4






 (
У 
Х
0
2
-2
-4
)







f(x) > 0  на (-∞; -2)(2; +∞).
Ответ: х  (-∞; -2)(2; +∞).

б) решим методом интервалов: 
(х - 2)(х + 2) > 0
 (
х
+
—
+
2
-2
-2
2
)



Ответ:  х(-∞; -2)  (2; +∞)



	Самостоятельная работа.
1. При каких значениях х функция f(x) <  0, если
а) у = 3 + 2х;
	


б) у = - 4х2 + 1;
	

	


в) у = 
	

	


2.  Приведите пример функции, которая положительна на R, отрицательна на R.
	

	



При описании функции y = f(x) принято указывать:
1. Область определения D(y) и область значений E(y) функции.
2. Является ли функция периодической.
3. Является ли функция четной или нечетной.
4. Точки пересечения графика с осями координат.
5. Промежутки знакопостоянства функции.
6.Интервалы возрастания и убывания
.
	5.4. Контрольная работа

1. Найдите область определения функции у =
а) (-∞; 12];				б) [-; ];
в) [0; 12]				г) [-12; 0].
2.  Найдите область значений функции  у = х2+3х-1. 
а) (-∞; 1,25];			б) [-1,5; +∞);
в) (-∞; -1,5];			г) [-3,25; +∞).
3. Что можно сказать о функции у =  ?
а) четная;				б) нечетная;
в) ни четная, ни нечетная;	г) периодическая
4. Найдите «нули» функции у = 
а);   				б) 2,45;
в) 0; ;      			в) -; .
5.При каких значениях x функция f(x) > 0, если f(x)  = 
а) (-∞; -0,4);     			б) (-2,5; ;
в) (-0,4; 				г) (-∞; -2,5) 

6. Найдите промежутки возрастания функции у = .
а) (-∞;+∞); 				б) [-2; +∞);
в) (-∞; 2]; 				г) [-2; 2].
7.  Укажите все свойства функции, график которой изображен на рисунке.
 (
У 
Х
0
-4
4
4
2
-2
)






____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

8. Найдите координаты точки пересечения графиков функций
 х + 2у = 3   и   4х + 5у = 6
	а) графическим способом;
	б) аналитическим (подстановкой или сложением).
_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________












































6. Рабочая тетрадь по  математике
Тема «Тела вращения»

Рабочая тетрадь  по математике  предназначена для самостоятельного изучения материала которая включает в себя  из раздела геометрии тему: «Тела вращения»  для обучающихся НПО. Данный раздел включает в себя  теоретический материал в полном объёме учебной программы, приведённые примеры, практические задания ( геометрические задачи по темам),контрольные работы по темам. Рабочая тетрадь  предназначена для домашнего изучения материала. 











































[bookmark: _Toc378700883]6.1. Цилиндр.
[bookmark: _Toc378700884]Цилиндр, конус и  шар  относятся к объемным (трехмерным) геометрическим фигурам вращения. Объемные фигуры вращения (еще говорят — «тела», подразумевая объемность фигуры), как правило, образованы вращением плоской фигуры вокруг какой-то линии (прямой). Так, цилиндр— это фигура, полученная от вращения прямоугольника вокруг одной из его сторон как оси; конус — вращением прямоугольного треугольника вокруг его катета как оси, шар— вращением полукруга вокруг его диаметра как оси. Объемные фигуры бывают прямые (прямой цилиндр, прямой конус) и наклонные (наклонный цилиндр, наклонный конус), что зависит от вида той плоской геометрической фигуры, которая их образует.
Цилиндр
	Цилиндром( круговым цилиндром) называется тело, которое состоит из двух кругов, совмещаемых параллельным переносом, и всех отрезков, соединяющих соответствующие точки этих кругов.
 (
Цилиндр
Боковая
поверхность
ll
L1
1
)
Круги называются основаниями цилиндра, а отрезки, соединяющиесоответствующие  точки окружностей  кругов – образующими цилиндра.
  Основания цилиндра равны и лежат в  параллельных плоскостях. Образующие  цилиндра параллельны и равны.     
	Радиусом цилиндра называется радиус его оснований. Высотой цилиндра называется расстояние между плоскостями оснований. Осью цилиндра называется прямая, проходящая через центры оснований.  
	Цилиндр называется прямым, если образующая перпендикулярна плоскостям оснований. Высота прямого цилиндра равна длине образующей.
	Сечение цилиндра плоскостью, проходящей через ось цилиндра  называется осевым сечением. У прямого цилиндра осевое сечение. Представляет собой прямоугольник. Если секущая плоскость перпендикулярна оси цилиндра, то сечение является кругом.




                                                  6.2. Конус
Конусом (круговым конусом) называется тело, которое состоит из круга – основания конуса; точки, не лежащей в плоскости этого круга – вершины конуса и всех отрезков, соединяющих вершину конуса с точками основания. 
[image: ]
Отрезки, соединяющие вершину конуса с точками окружности основания называютсяобразующими конуса. Высотой конуса называется перпендикуляр, опущенный из его вершины на плоскость основания.
	Конус называется прямым, если прямая, соединяющая вершину конуса с центром основания, перпендикулярна
плоскости основания.
Осью прямого конуса называется прямая, содержащая его высоту. 
Сечение конуса плоскостью, проходящей  через его ось называетсяосевым сечением.
       Если секущая плоскость перпендикулярна
к оси конуса, то сечение конуса  представляет собой круг с центром, расположенным на оси конуса.
[image: ][image: ]












6.3. Шар
Шаром называется тело, которое состоит из всех точек пространства, находящихся на расстоянии, не большем данного, от данной точки. Эта точка называется центром шара, а данное расстояние радиусом шара. Граница шара называется шаровой поверхностью, или сферой.                             
Таким образом, точками сферы являются все точки шара, которые удалены от центра на расстояние, равное радиусу. Любой отрезок, соединяющий центр шара с точкой шаровой поверхности, также называется радиусом.
Отрезок, соединяющий две точки шаровой поверхности и проходящий через центр шара, называется диаметром. Концы любого диаметра называются диаметрально противоположными точками шара.
Шар, так же как цилиндр и конус, является телом вращения. Он получается при вращении полукруга вокруг его диаметра как оси.
Определение
Шар — это тело (объемная геометрическая фигура), полученное вращением полукруга вокруг его диаметра как оси.

[image: шар]






















6.4. Развертки цилиндра и конуса
Разверткой геометрической фигуры называется изображение плоскости, ограничивающей фигуру, в одной плоскости листа по размерам фигуры. Развертка цилиндра приведена схематически.[image: развертка цилиндра]Развертка конуса приведена схематически.[image: развертка конуса]

















6.5. Площади боковой поверхности цилиндра и конуса.

Площадь цилиндра
Определение
Площадь боковой поверхности круглого цилиндра равна произведению периметра его основания на высоту.S = 2 π R h
Площадь полной поверхности круглого цилиндра равна сумме площади боковой поверхности цилиндра и удвоенной площади основания.
где S - площадь,R - радиус цилиндра,h - высота цилиндра,π = 3.141592.
Площадь полной поверхности круглого цилиндра равна сумме площади боковой поверхности цилиндра и удвоенной площади основания.
S = 2 π R h + 2 π R 2 = 2 π R(R + h)
Площадь конуса
Определение
КонусПлощадь боковой поверхности конуса равна произведению его радиуса и образующей умноженному на число π.S = π R l
Площадь полной поверхности конуса равна сумме площади основания конуса и площади боковой поверхности.
Формула площади полной поверхности конуса:S = π R2 + π Rl = π R (R + l)

Площадь шара
Определение
[bookmark: _GoBack]Площадь поверхности шара равна четырем его радиусам, в квадрате умноженным на число π.
S = 4πПлощадь поверхности шара равна квадрату его диаметра умноженного на число π.S = π
где S - площадь шара,R - радиус шара,D - диаметр шара,π = 3.141592.

Объемы цилиндра, конуса и шара            
Объем цилиндра
Определение
Объем цилиндра равен произведению площади его основания на высоту.
V = π  h
V =  h
где V - объем цилиндра, - площадь основания цилиндра,R - радиус цилиндра,h - высота цилиндра
Объем конуса
Определение
Объем конуса равен трети от произведения площади его основания на высоту.
V = 	 πh=h
где V - объем конуса, - площадь основания конуса,R - радиус основания конуса,h - высота конуса,
π = 3.141592.
Объем шара
Определение
Объем шара равен четырем тратим от его радиуса в кубе помноженного на число пи.
V = π 
где V - объем шара,R - радиус шара,π = 3.141592.



6.6. Проверочная работа.
Задача 1.



Образующая конуса, равная 12см, наклонена к плоскости основания под углом . Найдите площадь основания конуса, если = 30.


Дано: конус, SA=SB=12 см,  SBO=30

Найти: S

Решение:
_________________________________
_________________________________
_________________________________
_________________________________





Ответ: S=R, S = 5  (см).


Задача 2.

Осевое сечение конуса – правильный треугольник, со стороной 2r . Найти площадь сечения проведенного через две образующие конуса, угол между которыми равен 60.

Дано: SAB – правильный, SA=SB=AB=2r, 


CSD = 60

Найти:  SCSD

Решение (ответь на вопросы)
1. 1. Какая фигура является сечением конуса плоскостью, проходящей через его вершину?
2. 
2.  Чему равны стороны SC и SD треугольника CSD ?
3. 3.  Выразить площадь треугольника через стороны треугольника и угол между ними.
4. 4.  Чему равна площадь сечения (записать ответ).


1. Cделайте   рисунок   цилиндра и закончите предложения.                                                    1. Цилиндром называется тело,  ограниченное_____________                                                              _________________________                                                                _________________________                                                                _________________________
Обозначьте на рисунке: основания, образующую и ось цилиндра.
2.Высота цилиндра-_____________________________________________________
3.Радиус цилиндра-______________________________________________________
4.Осевое сечение цилиндра- сечение цилиндра плоскостью,  
   проходящей____________________________________________________________
5. Площадь полной поверхности цилиндра состоит из__________________________

2. Заполните пропуски, чтобы утверждение было верным.
1.У цилиндра образующие ___________________ и ____________
2.Ось цилиндра _____________________________ образующим.
3.Основания цилиндра____________________________________
и лежат в __________________________________   плоскостях.
4.Сечения цилиндра, параллельные оси есть __________________.
5.Плоскость , параллельная плоскости основания цилиндра ,пересекает его боковую поверхность по __________________________________,
равной окружности основания.
6.Развёрткой боковой поверхности цилиндра является ___________.
7.Площадь боковой поверхности цилиндра вычисляется по формуле
Sбок=   ________________________  .

3. Ответьте на вопросы:
         1. Какое из изображенных тел является цилиндром? Выпишите номера,  
cоответствующие   названному телу.


1
	3
	2


	




		6
	
	4	5
	
		7


№__________________________________________________
 2. Что значит: цилиндр равносторонний?
    __________________________________________________
3.Что представляет собой сечение цилиндра плоскостью,  перпендикулярное оси   цилиндра?____________________________________________________________
4. Имеет ли цилиндр
    а) центр симметрии? _______________________________________
    б) ось симметрии? _________________________________________
    Если да, то сколько? ________________________________________
    в) плоскость симметрии? ____________________________________
    Если да, то сколько? ________________________________________
 5. Верно ли утверждение, что ось фигуры вращения является единственной  
       ее осью симметрии?

4. Решите задачи.
   1.  Радиус основания цилиндра 1,5 см, высота-  4см. Чему равна диагональ
        осевого сечения?
                                                    Решение.
                                                    ______________________________
                                                    ______________________________
                                                    ______________________________
 сделайте  рисунок                                                                               
                                                    Ответ: 5см.
 2. Осевое сечение цилиндра - квадрат, площадь которого36 дм2. Чему равна  площадь                                                   основания цилиндра?

                                                  Решение
                                                  _______________________________
                                                  ______________________________
                                                  ______________________________
                                                  ______________________________
сделайте                                   _______________________________	

рисунок                                    Ответ:  9 дм2  .

3. Квадрат со стороной 4 см вращается вокруг одной из своих сторон. Чему равна площадь основания полученного тела?

Решение
________________________________________________________________
________________________________________________________________ 
________________________________________________________________
 ________________________________________________________________


   Ответ:     16 cм2.

4. Наибольший угол между образующими конуса 600.  Чему равен диаметр основания, 
     если образующая равна 7 см?                                       

                                                       Решение
                                                        ______________________________
	______________________________
                                                        ______________________________ 
сделайте	______________________________
рисунок                                          _______________________________

                                                         Ответ: 7см     

5.Высота цилиндра равна 8 см, радиус основания 1 см. Чему равна площадь осевого сечения? 
                                                           Решение
                                                           ______________________________
                                                           ______________________________ 
                                                          ______________________________
                                                          ______________________________
сделайте		
рисунок                                                    Ответ: 16 cм2  .

6.В равностороннем цилиндре радиус основания равен 7,5 см. Чему равна площадь осевого сечения?
                                                             Решение
                                                               ______________________________
                                                              ______________________________ 
сделайте                                               ______________________________
рисунок                                                 Ответ: 225 cм2
 7.Определите площадь боковой поверхности равностороннего цилиндра, высота которого 8 см.

                                                                       Решение
                                                                      ______________________________
                                                                     ______________________________ 
                                                                      ______________________________
   сделайте                                                    ______________________________
   рисунок                                                                     

                                                                     Ответ:  64cм2

8. Проанализируйте решение и закончите его.
Боковая поверхность цилиндра втрое больше суммы площади его оснований. Найти периметр осевого сечения цилиндра, если радиус основания R=3 см.

Решение
1. 

Sбок=2RH; Sосн=R2


Sбок=3*2 Sосн;  2RH=6 R2 ;   H=9см
2. P=
Ответ:  30 cм
9. Высота цилиндра 20 см, радиус основания 10 см. Найдите площадь сечения, проведенного параллельно оси цилиндра на расстоянии 6 см от нее. Найдите хорду, являющуюся стороной прямоугольника (сечения).
[image: ]	             Решение
                                                                          1)_______________________________
                                                                               _______________________________
                                                                           2)_______________________________
                                                                               _______________________________


                                                                    Ответ: 320 см2.
10. Высота цилиндра 12 см, радиус основания 7 см. Цилиндр пересечен плоскостью так, что в сечении оказался квадрат. Найдите расстояние от сечения до оси.
 Решение
 _________________________________________________________________________ 
 _________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________


 Ответ: (см).  
11.  ADCB – осевое сечение цилиндра,  площадь которого равна 5 дм2. Найдите площадь  боковой  поверхности  цилиндра.
                                                                             Решение
                                                                         ________________________________
                                                                        ________________________________
                                                                         ________________________________
  сделайте                                                        ________________________________
  рисунок                                                          Ответ: Sбок.= 5π дм2.
12. Площадь полной поверхности цилиндра равна 24π см2, радиус основания – 2см. Чему равна высота цилиндра?(Ответ:  4 см.)


6.7. Практическая работа.

1. Закончите предложения и выполните задания     
1. Конусом называется тело,ограниченное______________________________________ _____________________________________________________________________________
2. Сделайте рисунок конуса, обозначьте: 
                                                   основание-__________________________________________
                                                   вершину-  ___________________________________________
                                                   образующую-________________________________________
                                                   высоту-_____________________________________________
3. За площадь боковой поверхности принимается площадь его________________________________________________ 
4.Сделайте рисунок усечённого конуса, обозначьте его:
                                                     основание-________________________________________
                                                     образующую-______________________________________
                                                     высоту-___________________________________________

5.Осевое сечение конуса   - сечение  конуса   плоскостью, 
    проходящей через___________________________________________________________
    ___________________________________________________________________________
6.Площадь боковой поверхности конуса равна произведению
 _____________________________________________________________________________
7.Формула площади боковой  поверхности конуса: 
Sбок=  _________________________________ , где__________________________________
8. Формула площади полной поверхности конуса:
 Sпол=_____________________________________________________________________________________________________________
9.Площадь боковой поверхности усечённого конуса равна произведению_________________________________________________________________
10.Формула  площади боковой поверхности усечённого конуса:
Sпол=
2. Заполните пропуски, чтобы утверждение было верным.

1.  У прямого конуса основания высоты совпадает с _____________________ основания                                                             2.Сечение конуса плоскостью, проходящей   через его вершину   есть                                                        ___________________,  у которого боковые стороны   являются   образующими  конуса.                                               
3. Осевое сечение конуса есть______________________________
4.Плоскость,параллельная плоскости основания конуса, пересекает конус по кругу, а боковую поверхность по _____________________  с центром на оси конуса.
5.Осевое сечение усечённого конуса есть _____________________.
3.Ответьте на вопросы.

1. Какая фигура получиться при вращении равнобедренного  
треугольника вокруг его оси симметрии?                                                                                  
__________________________________________

2. Что представляет собой сечение конуса плоскостью,  перпендикулярной оси конуса?
__________________________________________________________________________

3. Имеет ли конус          
а) центр симметрии? ________________________________________________________       
б) плоскость  симметрии?____________________________________________________

4. Как получить усеченный конус вращением прямоугольной трапеции?  
Ответ поясните рисунком и соответствующими записями.
______________________________
______________________________
______________________________
______________________________
______________________________
5. Какое из изображенных тел является конусом (или усеченным конусом)?  Выпишите  номера,  соответствующие  указанным  телам.
[image: ]
Конус: №_____________________________________________________________
Усеченный конус: №______________________________________________________________
4. Решите задачи.
1. Наибольший угол между образующими конуса 600. Чему равен диаметр основания, если образующая равна 7 см?
Решение
______________________________
______________________________ 
 ______________________________
 ______________________________
Ответ:     7 см.
2. Площадь осевого сечения конуса равна 36 см2, высота конуса 12 см. Найдите радиус основания.
Решение
______________________________
 ______________________________ 
______________________________
______________________________
Ответ:     3см.
3. Чему равна площадь боковой поверхности равностороннего конуса, если образующая его равна 12 см?
Решение
______________________________
 ______________________________ 
 ______________________________
 ______________________________
Ответ: 72π см2.
4. Чему равна площадь боковой поверхности равностороннего конуса с радиусом основания 7 см?
Решение
______________________________
______________________________ 
______________________________
 ______________________________
 Ответ:98π см2.
5. Чему равна площадь боковой поверхности равностороннего конуса, если образующая его равна 12 см?
Решение
______________________________
______________________________ 
 ______________________________
_____________________________
 Ответ: 72π см2.
6. Определите площадь боковой поверхности усеченного конуса, если радиусы оснований равны 6 см и 8 см, образующая 5 см.
Решение
______________________________
______________________________ 
______________________________
______________________________
 Ответ:
7. В равностороннем конусе образующая равна 8 см. Чему равна площадь осевого сечения?
Решение
______________________________
 ______________________________ 
 ______________________________
 ______________________________
 Ответ:
8.  Проанализируйте решение задач и заполните пропуски.
Площадь  основания  конуса 75 см2,   образующие наклоны к основанию по углом 600. Найдите площадь боковой поверхности конуса (с точностью до целых).
[image: ]








Решение
1) Sбок.= πRl
Осевое сечение конуса – равнобедренный ∆АВС;  ∆АВО – прямоугольного (т.к. АО - _.....?)__________________________________________________________________________________________________________________________________


находим l = =.

2) Sосн. = πR2=75 см2; R 5 см;

3) откуда Sбок.  ________________

Ответ: 
9. Найдите площадь сечения конуса плоскостью, параллельной основанию и проходящей через середину высоты, если радиус основания равен 10 см.

Решение
Сделайте рисунок                         _____________________________________
                                                        _____________________________________
                                                       ______________________________________
Ответ: 25π см2.
10. В конусе радиус основания 4 см, образующая 10 см. Найдите центральный угол развертки его конической поверхности. Указание: длина дуги развертки вычисляется по формуле: l
Решение
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Ответ:
11. Образующая конуса составляет с плоскостью основания угол в 300. Найдите дугу сектора, представляющего собой развертку боковой поверхности конуса.
Решение.
___________________________________________________________________________________________________________________________________
Ответ: ≈
12. Радиусы оснований усеченного конуса равны R и r, образующая составляет с плоскостью основания угол 450. Найдите площадь осевого сечения.
Решение
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Ответ: R2-r2
13. Отношение площади основания конуса к площади осевого сечения равно π. Найдите угол наклона образующей к основанию.
Решение
_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________Ответ: 450


14. Разверткой боковой поверхности конуса является сектор с дугой . Найдите , если высота 8 см, радиус основания r = 6 см.
Решение.
1) Находим образующую конуса, она является радиусом (R) кругового сектора – развертки боковой поверхности конуса.

 R = (см).
2) Длина дуги сектора равна длине окружности основания конуса и вычисляется по формуле l=2πr, где r = 6 см, т.е. l = 12π см.


3) Из формулы l =  находим  = ____________________________________________
Ответ:




6.8. Контрольные работы по теме: “ Тела вращения”
                            Контрольная работа № 1 (уровень А)
          1. В прямом круговом конусе с радиусом основания 5 см и высотой 12 см на расстоянии 3 см от вершины проведено сечение, параллельное основанию. Найдите диаметр круга, получившегося в сечении.          
2.  Определите, какая фигура получится при вращении: а) правильной пятиугольной пирамиды вокруг ее высоты; б) прямой призмы, в основании которой лежит трапеция, вокруг ее бокового ребра.
3. Шар диаметром 20 см пересечен плоскостью, отстоящей от его центра на 6 см. Найдите площадь полученного сечения.
                                Контрольная работа №2  (уровень В)
 1. Через конец радиуса шара проведена плоскость под углом 300 к нему. Найдите радиус полученного сечения, если радиус шара равен 1.         
 2. Найдите объем цилиндра, высота которого равна 5 см, если известно, что при увеличении высоты цилиндра на 4 см, его объем увеличивается на 36p см3.
3. Шар пересечен плоскостью, отстоящей от его центра на 8 см. Площадь полученного сечения равна 125p см2. Найдите радиус шара.
                                    Контрольная работа №3  (уровень С)
1. Диаметр шара равен D. Через его конец под углом 450 к нему проведена плоскость. Найдите площадь полученного сечения.
2. Диагональ осевого сечения цилиндра равна 32 см и наклонена к плоскости его основания под углом 300. Найдите высоту и площадь основания цлиндра.
3. Через вершину конуса, высота которого равна h, проведено сечение. Угол между плоскостями сечения и основания равен a. Угол при вершине сечения равен 2b. Найдите радиус основания конуса.



























7. Рабочая тетрадь по математике
Тема «Тригонометрические уравнения»

Эта рабочая тетрадь предназначена для организации самостоятельной работы обучающихся учреждений СПО и НПО и при изучении курса математики.
Предложены варианты заданий, которые позволяют проверить качество усвоения материала на разных уровнях: репродуктивном, конструктивном и творческом, основная цель которых – отработка теоретических знаний и умения применять эти знания на практике. Так же представлен вариант контрольного задания.
В целом рабочая тетрадь составлена таким образом, чтобы оптимизировать подготовку обучающихся и сэкономить время.
Тетрадь предназначена для аудиторной и домашней работы.








































7.1. Решение уравнений вида cosx = a
	Уравнение cosx = a имеет решение, если −1 ≤ a ≤ 1. [image: tr31]
Учитывая периодичность функции косинус, получим множества корней уравнения cosx = a:
[image: tr32]
или
[image: tr33]
	[image: trig16]


Частные случаи решения  уравнения cosx = a. 


	Уравнение
	Решение

	[image: tr40]
	[image: tr46]

	[image: tr41]
	[image: tr47]

	[image: tr42]
	[image: tr48]




Уравнение cosx = a имеет решение при а _____________
Какой формулой выражается это решение? __________________________



Имеет ли решение уравнение cosx = a при   1.  Ответ ______________
Значение а при решении уравнения   cosx = a откладывается на оси ______
В каком промежутке находится arccosa ? _______________________
Arccos (- а) = ________________________________________
Решение уравнения cosx = 1 _______________________________________
Решение уравнения cosx = - 1 ________________________________________
Решение уравнения cosx = 0 _________________________________________

Обрати внимание на решение примеров:


cos x = cos x = - 








х = arccos + 2n, n Z            х = arccos (-) + 2n, n Z







т.к. arccos= , то                               т.к..  arccos (- ) =  -  = , то








х =   + 2n, nZ                        х =   + 2n, nZ

Попробуй решить сам:


cos x = cos x = - 
________________________             __________________________
_____________________                  __________________________    
______________________ _            __________________________

cos 4x = 1                                              cos (x +) =0                                          
[bookmark: _Toc378700885]________________________                         _____________________________
[bookmark: _Toc378700886]__________________________                     _________________________________
[bookmark: _Toc378700887]___________________________                     _______________________________

[image: tri16b]














7.2. Решение уравнений вида sinx = a

Уравнение sinx = a имеет решение, если −1 ≤ a ≤ 1.
	x1 = α1; x2 = α2.
[image: tr27]
Учитывая периодичность функции синус, получим множества корней уравнения 
sinx = a:
[image: tr28]
или
[image: tr30]
	[image: trig15]



Частные случаи решения уравнения sinx = a
	Уравнение
	Решение

	[image: tr37]
	[image: tr43]

	[image: tr38]
	[image: tr44]

	[image: tr39]
	[image: tr45]


Уравнение sinx = a имеет решение при а _____________
Какой формулой выражается это решение? __________________________



Имеет ли решение уравнение sinx = a при   1.  Ответ ______________

Значение а при решении уравнения  sinx = a откладывается на оси ______
В каком промежутке находится arcsina ? _______________________
Arcsin  (- а) = ________________________________________
Решение уравнения sinx = 1 _______________________________________
Решение уравнения sinx = - 1 ________________________________________
Решение уравнения sinx = 0 _________________________________________

[bookmark: _Toc378700888]Обрати внимание на решение примеров:
· 

[bookmark: _Toc378700889]sin x =                                                sin x = -  








[bookmark: _Toc378700890]х = (- 1)arcsin +  n, n Z          х = (- 1)arcsin( - ) +  n, n Z




[bookmark: _Toc378700891]т.к.  arcsin = , то  т.к.  arcsin( - ) = - , то








[bookmark: _Toc378700892]х = (- 1)+  n, nZх = (- 1)( -)+  n, nZ




[bookmark: _Toc378700893]х = (- 1)+  n, nZ
[bookmark: _Toc378700894]Попробуй решить сам:


[bookmark: _Toc378700895]sinx = sinx = -                                                  _______________________                 __________________________
[bookmark: _Toc378700896]________________________               __________________________
[bookmark: _Toc378700897]________________________               __________________________


[bookmark: _Toc378700898]sin 2x = - 1                                                 sin (x + ) = 0

[bookmark: _Toc378700899][image: tri16a]











7.3. Решение уравнений вида tgx = a
Уравнение tgx = a имеет решение при любом а, так как область значений тангенса — вся числовая ось.
	[image: tr34]
Значит, уравнение tgx = a на этом интервале имеет единственный корень. Учитывая, что тангенс периодическая функция, то множества решений уравнения записывают так:
[image: tr35]
tgx — это ордината точки Т, пересечения прямой ОР1 с линией тангенсов Р0Т.
	[image: trig17]



В каком промежутке находится arctga? _________________________________
Общая формула для решения уравнения  tg х = а _________________________
arctg (-а) = __________________________________________
Обрати внимание на решение примеров:
· 

Tg x = Tg x =  -






 X = arctg+ n,   n Z.                  X = arctg (-) + n,   n Z.




Т.к. arctg= , то                                         т.к.  arctg (- )= - , то 






x =   + n,   nZ.                               x = -   + n,   nZ.                                                                                    

Попробуй решить сам:

tgx = 
_________________________________
_________________________________
_______________________________                                                                                             
tgx = -1   
_______________________________
______________________________                  
[image: tri16c]
Формулы корней тригонометрических уравнений  

Справедливы соотношения:

· 



SIN= 1 - COS(1);
· 



COS= 1 - SIN             (2).
Формулы корней уравнения:

· Sinx = a
                                                                  (3)
[image: tr30]
· cos x = a
                                                            (4)
[image: tr33]
· tg x = a
                                                            (5)
[image: tr33]

· 
ах + bx + c =0

x =                             (6)











7.4. Решение тригонометрических уравнений, приводимых к квадратному.

Рассмотри решение следующих уравнений:
· 8 sin2 x – 6 sin x – 5 = 0;

Введём обозначение  Sinx = a, тогда данное уравнение можно записать в виде  8а– 6а – 5 = 0. 
Решаем это квадратное уравнение относительно а. 





а = ;  а = - , а = .


Следовательно,  Sinx = -  или  Sinx = .

Решим уравнение  Sinx = - 




[bookmark: _Toc378700900]х = (- 1)+  n, nZ .

[bookmark: _Toc378700901]Решим уравнение  Sinx = .
[bookmark: _Toc378700902]Это уравнение корней не имеет, так как Sinx  не может быть больше единицы.
· 8cos2 x + 6 sin x - 3 = 0;


[bookmark: _Toc378700903]Заменяя cos2 x через 1 - SINх, получим  8(1 - SINх) + 6 sin x - 3 = 0;
[bookmark: _Toc378700904]8 sin2 x – 6 sin x – 5 = 0
[bookmark: _Toc378700905]Пришли к уравнению, рассмотренному в первом примере.




























[bookmark: _Toc378700906]7.5. Тренировочные задания

3 sin2 x – 5 sin x – 2 = 0;
_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

2 sin2 x + 3 cos x = 0.
_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________


6 sin2 x – 5 cos x + 5 = 0;

______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

cos2 x + 2 sin x + 2 = 0;
__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________


















7.6. Решение однородных тригонометрических уравнений
	
. Уравнение называется однородным относительно  sin  и  cos, есливсе его члены одной и той же степени относительно sin  и cos  одного и того же угла.
· Уравнения вида asinx + bcosx = 0 называют однородными тригонометрическими уравнениями первой степени;
· Уравнения вида asin2х + bcosxsinx+ ccos2x = 0 называют однородными тригонометрическими уравнениями второй степени. 

  Ознакомься с решением примеров:
· 2sinx  - 3cosx = 0

Поделив уравнение на cosx0, получим 2tgх – 3 = 0, решаем это уравнение:




Tgх =, х = arctg + n, n Z.
· Решить уравнение:  3sin 2x + 4 sinx · cosx + 5 cos2 x = 2.
 
3sin 2x + 4 sin x · cosx + 5 cos2x = 2sin 2x + 2cos 2x,
sin 2x + 4 sin x · cosx + 3 cos2x = 0 ,
tg2x + 4 tgx + 3 = 0 ,  отсюда  y2 + 4y +3 = 0 ,
  корни этого уравнения:  y1 = 1,  y2 = 3,  отсюда
                1)   tgx = –1,                  2)  tgx = –3, 
                            





                  x = -  + n, n Z.      x = - arctg 3+ n, n Z
· 
cos x + sin x = 0
______________________________________________________________________  ______________________________________________________________________ ______________________________________________________________________
______________________________________________________________________
· sin x = 2 cos x
______________________________________________________________________
______________________________________________________________________
______________________________________________________________________ ______________________________________________________________________
______________________________________________________________________
· 3 sin2 x – 4 sin x cos x + cos2 x = 0;
_______________________________________________________________________
_______________________________________________________________________
_______________________________________________________________________ 
_______________________________________________________________________ _______________________________________________________________________
· 6 sin2 x = 5 sin x cos x – cos2 x
_______________________________________________________________________ _______________________________________________________________________ _______________________________________________________________________ _______________________________________________________________________ _______________________________________________________________________




7.7. Тренировочные упражнения

Алгоритм решения уравнения  a sin2+ bcosxsinx+ ccos2x =0 
1.Посмотреть, есть ли в уравнении член asin2х.
2. Если этот член содержится, то уравнение решается делением обеих его частей на cos2x и последующем введением новой переменной y =tgx.
3. Если asin2х не содержится, то уравнение решается методом вынесения общего множителя за скобки.

1. Решите уравнение, упростив левую часть:




а) cosx - sinx = ;   б) 2 sinx cos 2x = 1;


в) sin 3x cos (x + ) + cos 3x sin (x + ) = 0.
2. Решите уравнение, сделав подстановку:


а) 2sinx – 5sin x + 2 = 0;       б) 2 cosx + 5 sin x – 4 = 0;
в)cos 2x + 5 sin x – 3 = 0;  г) 2 tg x + 2 ctg x = 5.

3. Решите уравнение методом разложения на множители:
а) 5 sin x + 3 sin 2x = 0;  б) sin 7x – sin x = 0;

4. Решите уравнение, используя однородность:

а) sin x - cos x = 0;


б) sinx – 3 sin x cosx + 2 cosx = 0;


в) sin x cos x - cos x = 0;
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